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Διαφορετικότητα και συμπερίληψη: εργαστήρια δεξιοτήτων, Γ δημοτικού  

Ξεκινήσαμε να μιλάμε για τη διαφορετικότητα με το υπέροχο βιβλίο, Το αγόρι, ο 

τυφλοπόντικας, η αλεπού και το άλογο του Charlie Mackesy. Αφού το διαβάσαμε, 

κάθε παιδί διάλεξε το νόημα που του άρεσε, το έγραψε σε χαρτί Α4 και ζωγράφισε 

κάτι σχετικό με αυτό. Φτιάξαμε κάδρα για την τάξη μας. 

Έπειτα διαβάσαμε το βιβλίο του Νίκου Μιχαλόπουλου, Το πολύχρωμο παιδί και 

συζητήσαμε πολύ, πάνω στη διαφορετικότητα και τη μοναδικότητα του καθενός.  

Μπήκαμε στον κύκλο και μοιραστήκαμε τη μοναδικότητά μας, τα καλύτερα στοιχεία 

του εαυτού μας και αφού νιώσαμε καλά  περάσαμε στα δύσκολα. 

Τι έχουμε στη συμπεριφορά μας,  στο χαρακτήρα μας, στην εμφάνισή μας που 

απωθεί τους άλλους, που τους απομακρύνει από μας; 

Ενδοσκόπηση αληθινή με απίστευτα αποτελέσματα: Δεν ελέγχω το θυμό μου, είμαι 

πολυλογού, γκρινιάζω συνέχεια, σπάω νεύρα, είμαι ενοχλητική... 

Πώς αντιδράμε στο διαφορετικό και γιατί μας προξενεί φόβο, αντίδραση, κοροϊδία ή 

απομάκρυνση. 

Στην επόμενη φάση, οι μαθητές μου έλαβαν γράμματα από παιδιά "διαφορετικά": ο 

Χ. από την Ιορδανία νιώθει διαφορετικός γιατί δεν μιλάει καλά τα ελληνικά. Δεν 

υπάρχει κάθε μέρα ζεστό νερό και οι μαθητές του τον αποφεύγουν γιατί "βρωμάει". 

Ο Π. είναι βαρύκοος από το ένα αυτί. Δεν ακούει όλα όσα του λένε και όταν γίνεται 

φασαρία στην τάξη, το κεφάλι του γεμίζει βουητό. Αποτραβιέται στη γωνία του, 

μόνος. Οι συμμαθητές του τον ξεχνούν. 

Η Μ. έχει μπαμπά πυρηνικό φυσικό και μαμά ιατρό. Όλη μέρα δουλεύουν και όταν 

γυρίζουν σπίτι, μιλούν για τη δουλειά τους. Η Μ. δεν έχει κανέναν να παίξει. Στο 

σχολείο είναι άριστη και όλοι την περνούν για σπασικλάκι. Δεν την καλούν σε πάρτι, 

έχουν διαφορετικά ενδιαφέροντα. 

Ο Μ. είναι υπέρβαρος. Στη γυμναστική δεν τα καταφέρνει. Τρώει συνέχεια. Οι 

συμμαθητές του τον αποκαλούν μπαλούρδο, του φωνάζουν "Τρούλη, τρούλη, 

χοντρούλη... ". 

Ο Ε. έχει εγκεφαλική παράλυση και κινητικά προβλήματα. Δεν μπορεί να τρέξει, να 

συμμετέχει σε  ομαδικά αθλήματα όπως το ποδόσφαιρο. Τα παιδιά δεν τον θέλουν 

στα παιχνίδια τους. 

Ο Β. είναι υπερκινητικός και κάνει όλο αταξίες. Η συμπεριφορά του ενοχλεί και τον 

απομονώνει. 

Όλα αυτά τα παιδιά αφηγούνται την ιστορία τους και τελειώνουν το γράμμα τους με 

την ερώτηση: "Μήπως μπορείς να με βοηθήσεις;" 



Οι μικροί μαθητές της Γ δημοτικού προβληματίστηκαν, ταυτίστηκαν, εργάστηκαν 

ομαδικά σε αληθινές case study, με τη μέθοδο problem solving και έγραψαν 

απαντήσεις στα παιδιά. Τα αποτελέσματα συζητήθηκαν στον κύκλο και όλοι 

προχωρήσαμε την έννοια της συμπερίληψης ένα βήμα παρακάτω. 

Την επόμενη εβδομάδα κλήθηκαν να κατασκευάσουν με 

χαρτοπολτό/πλαστελίνη/πηλό ή ανακυκλώσιμα υλικά το δικό τους διαφορετικό ζώο 

και έφτιαξαν το δάσος της συμπερίληψης. Οι κατασκευές έγιναν έναυσμα για να 

γράψουν οι μαθητές ιστορίες με πρωταγωνιστές τα διαφορετικά ζώα. 

Οι ιστορίες αυτές έγιναν ψηφιακό βιβλίο, που θα βρείτε στον ακόλουθο σύνδεσμο 

και τίτλο, Η διαφορετικότητα σαν ένα όμορφο παραμύθι: 

https://www.storyjumper.com/.../read/154303471/643cf6d2c27b4 

Υπεύθυνη εκπαιδευτικός: Ελισάβετ Κρίπα 
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